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Conjuctivita Granuloasă

Conjuctivita granuloasă (trachomul, oîtalmia 
granuloasă, conjuctivita egipteană) este o boală 
contagioasă (lipicioasă), foarte răspândită în ţara 
noastră, şi care duce la orbire.

Se arată la persoane de toate vârstele şi din 
toate clasele sociale, prin îngroşarea conjucti- 
velor (pieliţa care căptuşeşte pleoapele) şi aco
perirea lor cu nişte grăunţe mici, ca boabele de 
mei, sau uneori ca icrele de ştiucă. Este produsă 
de un micfob necunoscut încă, ce se ia uşor dela 
om la om, prin obiecte de toaletă (prosoape, 
batiste, cosmeticuri, lighene de spălat), vestminte 
şi orice alt obiect pe care l’a atins bolnavul.

Leagănul acestei boli este în Asia şi Africa şi 
este cunoscută din cele mai vechi timpuri. Sunt 
scriitori cari vorbesc de această boală cu multe 
mii de ani înainte de naşterea lui Christos; sunt
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chiar unii dintre ei care au vorbit despre trata
mentul acestei boli cu 1000—1500 de ani înainte 
de naşterea lui Christos.

In Europa boala se cunoaşte cam de prin se
colul I al erei creştine, şi mulţi scriitori vorbesc 
de ea; Hipocrat scrie că se trata frecând pieliţa 
bolnavă a ochiului cu o şuviţă de lână din Mel- 
lesia, iar Pliniu cel tânăr o numeşte boală lipi
cioasă, ceeace ne arată că se cunoaşte bine încă 
de atunci caracterul iei de a Se lua dela om la om.

Cam prin anul 60 după Christos, Pedanus Dio- 
scorides a numit-o „trachom", cuvânt care în
semnează aspru, ceeace ne arată încă un caracter 
sub care se prezintă boala, adică conjuctivele 
sunt aspre şi zgronţuroase, ca şi cum ar fi pre
sărate cu boabe de nisip. Numele acesta, dat încă 
din timpul vechiu, fiind mai simplu, îl vom păs
tră şi noi şi-l vom întrebuinţa în decursul des
crierii boalei.

Cauzele care au făcut să se răspândească 
trachomul în toată lumea sunt:

1. Invazia musulmanilor în Europa; ei au adus 
boala în Franţa, Spania şi pe întreaga coastă 
a Mării Mediterane.

2. Năvălirea evreilor în Europa.
3. Expediţiile oştirilor marelui împărat Na

poleon în Egipt, ţară considerată ca leagănul 
trachomului. La aceste cauze se mai adaogă una 
nouă, din timpul nostru: răsboiul cel mare, pe 
care Eam trăit şi noi, răsboiul european.



După statisticele făcute de oculişti de seamă, 
rezultă că trachomului îi priesc toate climaturile 
şi' cele călduroase şi cele reci. Soarele şi căl
dura ajută desvoltarea trachomului şi îl agravează.

In ţinuturile reci şi pe înălţimi mari trachomul 
se răspândeşte mult mai greu, mai ales dacă sunt 
şi umede; pe înălţimile mari însă, unde este cald 
şi uscăciune mare, trachomul este foarte răs
pândit.

Rasa albă şi galbenă sunt cele mai atinse de 
trachom, la negri boala e mai rară. Rasa semită 
e în special atinsă de această boală, în toate ţi
nuturile pe unde e răspândită.

Am mai spus că găsim bolnavi de trachom pe 
toată suprafaţa pământului, însă sunt ţinuturi 
imde boala e mai mult răspândită. Din statistici 
mai vechi, de oarece altele noui nu ne stau la 
dispoziţie, rezultă că Rusia este una din ţările 
care a avut şi are încă foarte mult de suferit de 
pe urma acestei boli. Aşa la Petrograd, la 1000 
de bolnavi de ochi 96 erau trachomatori, la 
Moscova 20-40, la Helsingors 102, la Saratov 
114, la Varşovia 124, la Dorpat 350, la Kaşan 
180, la Odesa 250.

In Italia numărul bolnavilor de trachom era. 
acum 20 de ani, cam 30°/0 din numărul bolna
vilor de ochi, iar în Grecia 29%.

Africa are mai toată populaţia bolnavă de 
trachom; Algeria în special are un număr de 
bolnavi de trachom extrem de mare.
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Asia are de asemenea toată populaţia atinsă 
de trachom. In China şi Japonia sunt numeroşi 
bolnavi de trachom. Un oculist german a găsit 
în Indo-China 20 la 100 din locuitori bolnavi de 
trachom, chiar 70% la Hong-Kong.

Am amintit mai sus că climatul ajută mult la 
răspândirea trachomului; iată acum câteva exem
ple. In Europa boala e răspândită foarte mult 
în partea centrală, unde cel puţin vara este o 
căldură mare. (Rusia, România, Polonia, Bul
garia, Turcia şi Grecia). In regiunile foarte mun
toase, boala nici nu există, cum e în Tirol. In 
Germania boala e foarte puţin răspândită în 
centru şi la sud.

In Franţa boala e mai puţin răspândită în 
centru şi foarte multă dealungul mărginilor, 
mai ales la Mediterană.

Sunt unii oculişti, care s’au ocupat mai de 
aproape de această chestiune, care susţin că înăl
ţimea are un mare rol în răspândirea bolii. Aşa, 
în Franţa s’a observat că la o înălţime mai mare
de 230 de metri boala nu mai era atât de con-•*
tagioasă, şi s’au văzut cazuri vindecându-se sin
gure. |

De asemenea, s’a crezut că vânturile au un 
mare rost în răspândirea bolii. Aşa de pildă, s’a 
văzut că în ţinuturile bătute de vânturile de 
nord ochii sunt mereu supuşi prafului şi. sunt
gata să se îmbolnăvească dacă găsesc în juţul
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lor microbii bolii; dinpotrivă vânturile de sud 
sunt mai bine suportate de ochi.

In România boala se cunoaşte cam de pe la 
anul 1850. Până la. această epocă n’a putut pă
trunde în ţările noastre, pentru că n’aveam în 
acele vremuri o armată organizată, care să vină 
în atingere cu armatele molipsite de boala, în 
timpul răsboaielor.

La 1854, în timpul ocupaţiei Principatelor 
Române de armatele rusă şi austriacă, boala 
s’a răspândit cu uşurinţă la populaţia noastră, 
dela acele trupe bolnave de trachom.

După cum spun unii medici români, cari s’au 
ocupat mai de aproape de ea, boala trebue să 
fi existat la evreii din România încă de mai 
multă vreme, dar nu s’a răspândit decât atunci 
când am avut şi noi o armată organizată şi 
au început să se facă mişcări de oameni dintr’o 
parte în alta a ţării.

La recensământul populaţiei din Muntenia, 
în anul 1860, s’au găsit 750 de orbi, dintre cari 
cu siguranţă că cea mai mare parte au fost din 
cauza trachomului.

In anul 1862 boala a fost constatată Ia un 
întreg regiment din Galaţi, iar de atunci răs
pândirea s’a făcut cu multă uşurinţa şi in oopu 
laţia civilă, de soldaţii concediaţi, cari o dureau 
în comunele lor. Iată deci probe sigure ci boala 

există de multă vreme la o part;- din locuitorii
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ţărilor române, în special la evreii din Moldova 
şi Ia ungurii şi bulgarii din Muntenia.

Soldaţii români, înapoiaţi din răsboiul dela 
1877, îmbolnăviţi fie dela camarazii lor români, 
fie dela ruşi, duseră boala în toată ţara, şi astfel 
nu piai rămase nici un sat unde să nu se icunoască 
trachomul. Dela această dată începură să se 
ia măsuri mai energice şi vom vedea îndată că 
s’a simţit nevoia înfiinţării de spitale numai 
pentru bolnavii trachomatoşi.

Cât este de răspândit Trachomul 
în România.

Pentru ca să putem da o cifră exactă a bol
navilor de trachom ar trebui să avem o statis
tică a tuturor bolnavilor din ţară. Acest lucru 
însă ne lipseşte şi din cauza aceasta nu ne dăm 
seama îndeajuns de marele pericol ce ameninţă 
populaţia ţării noastre. Noi am încercat totuşi 
să adunăm cât mai multe date din statisticele 
publicate până acum şi să înfăţişăm un tablou 
ceva mai apropiat de adevăr, ca cele de până 
acum.

Statisticele făcute în anul 1897 ne arată că 
s’au găsit 3794 de trachomatoşi în toată ţara. 
Dintre aceştia 1888 erau orăşeni şi 1906 săteni; 
din numărul total 1529 erau evrei. In acelaş an 
armata a avut 3794 de trachomatoşi, iar în anul 
următor, 1898, s’au înregistrat 2774 de bolnavi 
militari şi 3562 civili. Iată deci un total de 13.759
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de trachomatoşi în aceşti doi am, socotiţi şi 
civilii şi militarii.

Cel mai mare număr de trachomatoşi l’a dat 
totdeauna populaţia din Moldova, unde evreii ce 
veniau din Oaliţia o răspândeau din an în an 
mai mult.

După datele publicate de D-l Dr. Bor dea, 
şeful serviciului sanitar civil al ţării, s’au pre- 
zintat la spitalele civile din ţară cam 66.971 de 
bolnavi de trachom în anii 1913—1922.

Această cifră, foarte mare, vorbeşte mult. 
Ştim cât de greu se hotărăşte românul, ţăran 
sau orăşean, să vină la spital; trebue „să-i a- 
jungă cuţitul la os“ , cum zice el, să-şi dea seama 
că e grav bolnav şi să ceară ajutorul medicului 
la spital. Am putea deci consideră pe cei 66.971 
de trachomatoşi, din statistica do mai sus, ca 
fiind gravi toţi; iată Jeci un număr înspăimân
tător de mare de candidaţi la orbire.

Dintre cei amintiţi mai sus vre-o 28.000 erau 
basarabeni, prezintaţi la spitalele din această 
regiune. Se vede ded numai din această cifră 
că Basarabia e cea mai grav contaminată dintre 
toate regiunile ţării. Asupra acestui lucru vom 
mai reveni; acum să continuăm să mai dăm date 
care să ne apropie mai mult de numărul ade
vărat al bolnavilor din ţară.

Am amintit numărul bolnavilor ce s’au pre
zentat la spitalele civile ale ţării, să vedem acum 
câţi bolnavi de trachom a avut armata,
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După socotelile făcute !a infirmeria de ochi 
,. Frumoasa", din Iaşi, între anii 1913—1922. 
s’au perindat prin această infennerie 24.583 de

Grai icul bolnavilor de conjuciivitâ gr?, nu leasă 
trataţi în spitalele civile din România în anii 1913 -1915  . 

(După datele Direcţiunii Generale 
a Serviciului Sanitar).

trachomatoşi, dintre cari 1297 au trebuit să fie 
reformaţi, pentru că erau aproape orbi.

Ca să -ne dăm seama şi mai bine de marele
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număr de bolnavi de azi, e deajuns să amintim 
că după socotelile făciite de d-1 General Dr, 
Antonia, fostul şef al serviciului sanitar militar, 
numai în anul 1921 au fost 10.288 de cazuri noui 
de trachom în armată.

Numărul mare pe care ni-1 dau statisticele 
militare e cel adevărat. In armată fiecare soldat 
e examinat, în cât se ştie în fiecare an adevă
ratul număr al bolnavilor, pe când din popu-, 
laţia civilă nu putem şti decât pe cei ce declară 
singuri că sunt bolnavi.

Domnii Dr. Virgil şi Maria Popovici, foşti a - 
sistenţi ai Clinicei de ochi din Cluj, după lungi 
cercetări statistice, au ajuns la cifra de 85.000 
de bolnavi de trachom pentru anal 1920, în 
toată ţara, ceeace ar însemna că la fiecare mie 
de locuitori ar fi bolnavi 4.7 oameni. Din acest 
număr de bolnavi 78 la sută sunt militari şi 
restul de 22 la sută sunt civili. Şi să se ţină 
seama de faptul că n’au adunat decât numărul 
bolnavilor îngrijiţi în spitalele militare şi ci
vile deia oraşe, fără să socotească şi numărul 
celor din spitalele rurale.

Am amintit mai înainte că din toate statisticele 
rezultă 'că în Basarabia sunt cei mai mulţi bol
navi de trachom. După datele adunate de D-1 Lt. 
Colonel Dr. Dinulescu, cel dintâi medic care a 
început lupta serioasă în Basarabia contra trac- 
homului, în anii 1918—1923 s’au perindat la 
consultaţiile spitalului pe care-1 conducea, în
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Chişinău, 15.000 de bolnavi. După cele ce spune 
şi D-sa şi ceilalţi medici oficiali din Basarabia, 
civili şi militari, această provincie e grav con 
taminată. Cea mai mare parte dintre bolnaviii 
amintiţi de statstica de mai sus erau evrei re
fugiaţi din Rusa. Numărul acestora, considerabil 
de mare, contribue şi azi la infectarea locuito
rilor din Basarabia, şi cti tot felul de boli, şi mai 
ales cu trachom.

Din puţinele date statistice de mai sus îşi 
poate oricine da seama de marele pericol pc 
oare-,1 prezintă trachomul. Ţara e contaminată 
dela un cap la celalt de trachom, care dă în fie
care an un număr de orbi aşa de mare cât nu-şi 
închipue nimeni.

In cele ce urmează vom descrie, cât mai pc 
scurt şi pe înţelesul tuturor, cum orbesc bol
navii de trachom.

Cum se cunoaşte trachomul.

De cele mai multe ori bolnavul de trachom 
trece drept un om sănătos pe care nimeni nu 
l'ar bănui că este suferind. Aceasta se petrece 
mai cu seamă la începutul boalei. '

Cam la 2—3 săptămâni de când microbul a 
ajuns la ochi, dela data molipsirei, prin urmare, 
boala începe să se desvolte la conjunctiva supe
rioară. Această pieliţă foarte subţire şi delicată, 
care căptuşeşte pleoapele este cea dintâi atinsă 
de trachom. Dacă boala e la început de tot con



junctiva este foarte puţin roşiatică şi are, cam 
la mijlocul ei, o ridicătură mică, moale la pi-

Fig. 1 — Cum se întoarce pleoapa unui om.
. ca să vedem dacă e bolnav de conjuctivită granuloasă.,

păit ca o piftie. Dacă boala s'a mai învechit, în 
locul acestei ridicături observăm mici grăunte, 
sau granulaţii (de unde vine şi numele boalei dc
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conjunctivită granuloasă cât boabele de nisip, 
aşezate unele lângă altele în forma de şirag şi 
care înlocuesc acea ridicătură.. Aceste granulaţii 
sunt micile cuiburi ale microbilor- boalei.. Ob
servăm în acelaş timp, bine înţeles după de am 
întors pleoapa pe dos, vase mici de sânge, carie 
pornesc dela şiraguî'de grăunţe în toate părţile 
conjunctivei şi ceva mai târziu se văd şi granu
laţii rari dealungul acestor vase. Astfel se răs
pândeşte boala pe întreaga suprafaţă a con
juncţi ei. La un moment dat granulaţiile sunt 
foarte numeroase şi răspândite fără nici o ordine, 
luând înfăţişarea unor icre de peşte întinse pe 
conjuctivă.

Îndată ce toată conjunctiva care căptuşeşte 
pleoapele, sau palbbrală, s’a acoperit de granu
laţii, ele trec mai departe la conjunctiva cane 
acopere albul ochiului, zisă şi conjunctiva bul- 
bară. Uneori boala ajunge aci înainte chiar de 
a se răspândi peste întreaga conjunctivă pal
pebrală. •

îndată ce boala a ajuns în stadiul înaintat, de 
care am vorbit mai sus, bolnavul începe să simtă 
o jenă mai ales la lumină mare. Lacrimile se pro
duc în cantitate mare şi din acest motiv o parte 
din ele se seurg pe obraz. Lăcrămarea este mai 
pronunţată la schimbările de temperatură şi la 
lumina prea mare. Dacă bolnavul stă în mur
dărie şi în praf şi nu se curăţă la vreme, la- 
crămile iau o culoare găîbue, se opresc la mar-

1 i



ginea pleoapelor şi fac să se lipească ochii bol- 
nrvu'ui, dând ceeace în popor se cheamă ,• rdor.".

111 I

Fig. 2 — Conjuctiva unui bolnav.de trachom 
este acoperită de grăunţe foarte muite^şi mici.

Dar boala nu se opreşte aci; ea pătrunde în
adâncimea. pleoapelor, cu timpul, îngroşindu-le
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şi făcându-le greoae; din această t cauză bol
navul ia înfăţişarea Unui somnoros.

Oranulaţiile se acopăr mai târziu de vase de 
sânge, se măresc şi conjunctiva pare acoperită 
cu muguri cărnoşi.

In cele din urmă tradiomul ajunge dela con
junctivă bulbară la cornee (lumina ochiului). 
Acesta este sfârşitul oricărui trachom neîngrijit 
la vreme şi deci mai trist în acelaş timp. Vasele 
de sânge de pe conjunctiva bulbară trece pe cor
nee şi o acopăr sub forma unei reţele fine. De 
obiceiu acest trachom al corneei începe de sus 
în jos în cât jumătatea de sus a corneei, este cea 
dintâi îmbolnăvită. Vederea începe să descrească 
şi când corneea a fost complect acoperită, bol
navul nu mai vede deloc, e un infirm.

Tradiomul acesta al corneei dispare complect 
uneori dacă bolnavul este sub îngrijirea unui 
medic, dar în cea mai mare parte din cazuri lasă 
pete albe pe cornee (albeaţa).

Dar suferinţele bolnavului nu se opresc aici; 
pleoapele se îngroaşă, devin mai tari şi nu se 
mai pot mişca cu uşurinţa de până aci. Marginea 
pleoapelor se îndreaptă înăuntru şi genele rod 
corneea. Atunci se produc ulceraţii (răni) pe 
cornee, ea se poate rupe şi ochiul se scurge tot 
printr’o asemenea ruptură. In cazul cel mai bun, 
când ulceraţia se vindecă, în urma tratamen
tului medical, ochiul nu se scurge, dar rămâne 
cu albeaţă.

Tot cjin cauza trachomului, care îngroaşe con»
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junctivele.şi «îăbuşe glandele cari produc lacrimi, 
ochii rămân neumeziţi şi această uscăciune a 
ochilor e un e un chin pentru bolnavi; ea durează 
cât va trăi şi bolnavul.

Iată pe scurt tristul sfârşit la care duce boala, 
sau mai bine zis neghiobia omenească. Dacă ar 
fi întipărit în mintea fiecăruia dintre noi că 
trebue să ne căutăm cu medic, nu cu babe şi 
descântece, când ne-am îmbolnăvit, de multe 
nenorociri ar scăpa omul.

Cam putem vindeca trachomut fi cem  
ne putem păzi de această boală.

Din cele câteva cifre amintite mai înainte îşi 
poate oricine da seama că bolnavii de trachom 
sunt foarte mulţi în ţară. Ar urma, cum e firesc, 
să avem şi spitale multe pentru îngrijirea lor, 
dar acestea ne lipseşte aproape complect. Cele 
câteva spitale de trachomatoşi din ţară sunt ne
încăpătoare pentru bolnavii cari cer ajutor. Trac- 
homul este o boală cărgia îi trebue timp înde
lungat ca să se vindice, mai ales la cel la care s ’a 
învechit, prin urmare ar trebui să avem spitale 
numeroase ca să putem adăposti acest mare nu
măr de bolnavi.

Singură armata s’a organizat aşa de bine că 
poate îngriji toţi bolnavii, ori câţi ar fi de mulţi. 
Ea are azi mai multe infirmerii de ochi, unelle 
înfiinţate de mai multe zgei de ani, în cari sie în
grijesc numai bolnavi de trachom, aşa în cât nici
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un soldat nu părăseşte armata atins de această 
boală. Dacă ar facce acest lucru şi 'autorităţile 
civile ar fi uşor de oprit întinderea boalei, dar

• Fig. 3 — Un bolnav de traehom înainte de operaţie ,

* ele n’au decât puţine spitale unde se pot adăposti 
bolnavii, într’un număr foarte restrâns.

In Basarabia unde boala a exist?* totdeauna
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şi unde azi e înspăimântător de răspândită, n'a 
fost niciodată vreun spital pentru îngrijirea trac-

i'ig. 4 . — Acelaş bolnav ca in îig. J, după operaţie.

hornului. Cel dintâi înfiinţat în acest scop e cel 
organizat de d-1 Lt.-Colonel Dr. Dinulescu la 
Chişinău, pentru armată, şi în care a primit să



îngrijească şi civili. Cată nepăsare de sănătatea 
publicului a fost în această provincie pe vremea

Pentru o populaţie de peste 4 milioane de lo
cuitori, cât are Basarabia, n’a existat niciodată 
vreun spital unde să se poată îngriji bolnavii

Fig. 5. — Un orb din cauza conjuctivitei granuloase.
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de trachom, cari au fost totdeauna destul de 
numeroşi.

O deosebită grijă pentru combaterea tracho- 
mului o are azi, în afară de armată, Societatea 
Ocrotirea orfanilor din răsboi. Conducătorii ei 
qa-au dat seania dela început de pericolul acestei 
boli şi au înfiinţat spitale în toate locurile unde 
a fost nevoe. E deajuns să amintim spitalele din 
Cluj şi Craiova ale acestei societăţi, care sunt 
model de organizare a luptei contra trachomului. 
Datorită acestei organizaţii nici un orfan de răs
boi nu poate să fie în pericol azi, pentrucă îndată 
ce s’a îmbolnăvit e dat în grija medicului spe
cialist, care opreşte boala la timp.

Fapta acestei Societăţi poate fi luată de model 
şi ar trebui urmată şi de alte autorităţi, mai ales 
de cele şcolare, care ar trebui făcute răspunză
toare de sănătatea copiilor.

Oermenul acestei boli se ia (ţela om Ia om, 
cum am mai spus; cel bolnav ştergându-se la 
ochi toată ziua rămâne cu germenul boalei pe 
mână şi-l lasă pe orice obiect cu care vine în a- 
tingere. Boala dând mâncărime şi usturime de 
ochi, bolnavii se şterg sau se freacă la ochi toată 
vremea şi astfel răspândesc boala în jurul lor. 
Rămâne deci stabilit că ori dc câte ori observăm 
că ne lăcrămează ochii prea mult, că ni se fac 
urdori dimineaţa, ne sunt ochii roşi, sau ne su
pără lumina, dacă ne uităm la ea, trebue să bă
nuim că suntem1 bolnavi de trachom şi să ne prt-
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zentim la medic. Aceasta, boală nu se poate vin
decă decât dacă o îngrijeşte un medic, de aceea im 
vom vorbi nimic despre modul cum se tratează. 
" Orice întârziere face ca boala să prindă rădă
cini şi mai adânci şi de molte ori nici medicul nu 
mai are ce-i face.

Trachomul se arată de obiceiu în casele unde 
sunt mulţi oameni, în cazărmi, internate, fabrici, 
etc. Pentru înlăturarea acestui pericol tnebuesc 
luate măsuri, dintre cari vom aminti pe cele mai 
importante.

Orice om trebue să-şi aibă ştergarul lui, cu 
care îşi şterge faţa şi care nu va fi folosit de ni
meni. Acest ştergar trebue întreţinut curat tot
deauna.

Perna şi batista trebuesc întrebuinţate numai 
de stăpânul lor, în şcoli şi orfelinate mai ales, şi 
totdeauna întreţ'nute în cea maijaerfectl curăţenie.

Ori de câte ori venim acasă, dela lucru, să ne 
spălăm mâinile şi în nici un caz să nu ducem 
mâna murdară la ochi. Stăpânii fabricelor să-şi 
angajeze medici oculişti, care să controleze ochii 
tuturor lucrătorilor săptămânal, şi pe cei găsiţi 
bolnavi să-i izoleze în infirmerii şi să-i trateze.

Să se facă un control serios al elevilor de 
şcoală, şi cei găsiţi bolnavi să nu fie primiţi la 
curs decât după ce se vor însănătoşi.

Să se cerceteze personalul tuturor hanurilor, 
hotelurilor şi restaurantelor şi să se izoleze cei 
bolnavi, cari pot răspândi boala la toată lumea 
ce vine în aceste localuri.
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Toate oficiile publice sa ia măsuri ca curăţenia 
localurilor să nu se facă decât după ce s’a stro
pit bine cu apă pe jos, sau să se şteargă scându
rile cu cârpă umedă. Clanţele uşilor, ale close
telor, să fie spălate zilnic cu apă şi săpun, căci 
sunt un mijloc sigur de răspândire a boalei; tot 
mobilierul să fie şters numai cu cârpe umede

Să se cerceteze toţi străinii câţi vin în ţară şa 
să nu dea voe nici unui bolnav de trachom să se 
stabilească la noi. Dacă fiecare ar şti că nu este 
primit bolnav în ţară s’ar îngriji şi s’ar vindeca 
înainte de a trece hotarele. Această măsură s’a 
luat de mai multă vreme de alte ţări civilizate şi 
a dat bune rezultate. O mare parte din populaţia 
refugiată din Rusia în Basarabia şi care vrea să 
treacă în America, s’a prezentat la spitalele 
noastre să-şi trateze boala cu care venise din 
Rusia, pentru că nu erau primiţi în America.

Acest motiv i-a făcut pe mulţi să-şi îngri
jească boala chiar dacă au rămas în ţară.

In sfârşit, pentru ca măsurile anunţate mai 
sus să poată fi aplicate, trebue ca şi Statul să 
construiască mai multe spitale noui do trachorda- 
toşi şi ca în toate spitalele, dela oraş sau dela' 
sate, să se creeze câte o secţie de trachomato.şi.

Dacă şi statul şi noi toţi vom da mai multă a- 
tenţie acestei importante chestiuni, se va putea 
limita şi chiar înlătura pericolul acestei boli, 
altfel cu siguranţă că în câţiva ani va lua carac
terul unei mari nenorociri pentru populaţia ţării 
noastre, atât de încercată de multe alte boale.

23
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Cum să ne Îngrijim ochii sănătoşi.

Vederea este unul din cele mai scumpe daruri 
din câte ne-a dat natura. Noi nu ne dăm seama 
îndeajuns cât preţuesc ochii, pentrucă ne-am de
prins să vedem de când ne-am născut, aşa în cât 
nu putem preţui îndeajuns acest dar dumnezeesc 
Numai cei ce au avut nenorocul să-şi piardă ve
derea ştiu cât de greu e viaţa fără să vezi ce este 
în jurul tău, fără să poţi să te bucuri şi tu de lu
mina zilei şi a soarelui, care se revarsă din bel
şug peste întreg cuprinsul acoperit de vietăţi. 
Cel ce nu-şi .poate da seama de rodul muncii 
omului, căci nu vede, e în adevăr cea mai neno
rocită fiinţă, căci hu poate fi nefericire mai mare 
decât să nu poţi să vezi ce produce omul rn 
munca lui cea grea de toate zilele.

Să privim pe cei ce au avut nenorocirea sa 
piardă un ochiu, să-i urmărim la lucru şi vom 
vedea câtă grijă pun să nu-şi lovească ochiul ce! 
sănătos, să-l pună la adăpost. Ei şi-au dat seama 
dc valoarea adevărată a acestor preţioase or
gane şi ştiu să preţuiască şi să îngrijească ochiul 
ce le-a mai rămas sănătos.

In viaţa de toate zilele, nimeni nu ne învaţă 
cum să ne îngrijim ochii, pentru că se pare că nu 
trebue să le dăm nici o îngrijire specială. In 
şcoală un singur cuvânt nu ni se spune despre 
îngrijirea ochilor, căci se presupune că fiecare 
şcolar ştie şă şi i apere, şi cu toate acestea aci
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e tocul unde ar trebui să se dea cât mai multă în
văţătură. Pe lucrător nu-1 învaţă nimeni ca să-şi 
pună ochii la jadăpost în fabrică, pe plugar n’are 
cine să-l înveţe nu să-şi îngrijească ochii, ci nici 
ca să se ducă la medic, când vede că boala îi 
pune în pericol vederea.

Rezultatul acestei neştiinţe în care trăim,* în 
această privinţă, este că numărul orbilor se mă
reşte pe zi ce trece, numărul muncitorilor care 
să ajute la ridicarea Neamului se micşorează, iar 
pentru ţară se măresc nevoile şi grijile pe care 
trebue să le aibă pentru aceşti desmoşteniţi ai 
soartei.

Cum vedem, nimeni nu e de vină că răul se în
tinde, şi cu toate acestea noi toţi suntem vinovaţi.

învăţaţii nu se îngrijesc îndeajuns să dea sfa
turi, pe toate căile ce le sunt la îndemână, celor 
ce n'au avut norocul să se împărtăşească şi ei 
din bunurile învăţăturii, iar cei mulţi sunt de 
vină că nu ascultă tot ce i se spune şi nu dau as
cultare cărţilor în cari li se dau sfaturi folo
sitoare.

Ochiul e9te una din părţile corpului cele mai 
expuse la loviri şi la îmbolnăviri. Tocmai în 
vremea când muncim, când se cere mai multă 
atenţie deci, suntem în pericol de a ne lovi, căci 
nu numai că ochiul nu este acoperit cu nimic, 
dar atunci trebue să funcţioneze mai bine. Dacă 
natura nu l’a lăsat să fie învelit şi apărat ca 
restul corpului, trebue să ne îngrijim noi sâ-1



apăj'ăra de orice i-ar pune tn pericol buna lui 
funcţionare.

Prin ochi, ca şi prin gură, prin nas şi mai mult 
ca prin piele, intră boalele în corpul nostru. Deci 
după cum ne îngrijim gura, o spălăm şi o cură
ţăm, şi cum ne îngrijim, şi cum ne îngrijim nasul 
să fie curat, tot aşa trebue să apărăm ochii de 
orice murdărie. Astfel vom îndepărta microbii 
diferitelor boale de a veni şi a se însămânţa pe 
dosul pleoapelor, pe conjunctivă, care este poarta 
de intrare a boalelor în corp.

Şi nu trebue să-i dăm îngrijiri speciale ochiului 
ci să facem şi pentru el acelaş lucru pe care îl 
facem şi pentru restul corpului. Trebue să-l 
spălăm cu apă şi săpun pe dinafară, ca să, ridicăm 
praful ce se aşează pe sprâncene şi pe gene, şi 
în care se găseşte sămânţa tuturor boalelor.

In fiecare zi odată cel puţin, dimineaţa, trebue 
să ne spălăm faţa şi ochii cu săpun. E greşită 
părerea celor ce fug de săpun pentru motivul că 
ustură ochii şi slăbeşte vederea. Apa cu săpun 
nu numai că nu este vătămătoare, dar este chiar 
trebuincioasă, pentru că numai aşa se pot cu
răţa ochii şi vecinătatea lor. Dacă am fost pe 
un drum prăfuit, dacă am lucrat în fabrici şi 
ateliere şi ne-am umplut de praf, îndată ce a- 
jungem acasă e bine să ne curăţăm faţa şi ochii 
cu apă şi săpun.

Ştergarul cu care ne- ştergem pe faţă trebue 
să fie totdeauna curat şi pentru aceasta cât mai



des schimbat. Un ştergar murdar ne arată că 
gospodina nu se prea îngrijeşte de curăţenia 
casei. 11 poate fi dela un timp periculos chiar, 
pentrucă tot ştergându-ne cu el de câte ori sun
tem murdari, ajunge o vreme când este un ade
vărat cuib' de microbi.

După cum avem în buzunar o batistă să ne 
ştergem nasul, tot aşa va trebui să avem una cu 
care să ne ştergem ochii. Nu vom întrebuinţa 
pentru amândouă scopurile aceeaş batistă, căci 
vom transporta la ochi multe boale ce locuesc 
în gură şi nas. Batista va fi totdeauna cât se 
poate de curată, căci numai aşa vom ajunge să 
ne ţinem şi ochii curaţi. In mod obişnuit ochiul 
trebue să fie curat dimineaţa. Dacă observăm 
că ne sunt pleoapele lipite când ne sculăm di
mineaţa, sau că au un lichid gros întins dea- 
lungul marginilor, e semn că avem o boală de 
ochi şi trebue să alergăm la medic numai decât.

Să nu punem niciodată medicamente în ochi 
fără ştirea medicului, pentru că ochiul este un 
Organ delicat, care e .distras repede de mejdi- 
camentele tari. Ţăranii întrebuinţează o mulţime 
de descântece şi de ape date de babe, pentru vin
decarea bolilor de ochi. Aceste descântece sunt 
preparate cu apă murdară, cu fel de fel de bu- 
rueni şi strecurate prin cârpe murdare, aşa în 
cât cel ce şi le pune în ochi să fie sigur că şi-a 
cumpărat nu leacuri, ci că i-a plătit babii ca 
să.-I orbească,
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Un alt obiceiu rău este acela de a scoate din 
ochi „peri răi", cum am văzut făcându-se In 
multe părţi. Dacă cineva simte că-1 mănâncă 
ochii, sau că-1 înghimpă, aleargă la baba sa
tului să-i scoată perii răi. Aceasta, întorcându-i 
pleoapa pe dos, o apucă cu o cârpă murdară, sau 
cu mâneca dela cămaşă, ca să nu-i alunece şi cu 
un cleşte mic îi smulge fire din gene, pe care le 
crede ea că nu sunt bune. îşi închipue oricine 
ce dureri are bietul om care i-a căzut pe mână.

Sunt boale multe cari dau acea mâncărime a 
ochilor, dar ele se vindecă numai îngrijindu-le 
medicul, nu baba. Cel ce a răbdat bucuros să-i 
smulgă baba genele, operaţie foarte dureroasă, 
mai bine ar fi făcut de s’ar fi ostenit până Ia 
medicul cel mai apropiat de satul lui, care i-ar 
fi dat şi leacul cel mai bun şi nici nu l’ar fi chi
nuit atâta.

Lucrătorul din fabrici este în pericol în orice 
moment să-şi piardă vederea, dacă nu ia mă
surile trebuincioase ca să se apere de bucăţelele 
de fer ce sar când bate cu ciocanul, de scânteele 
şi tot felul de corpi străini cari se produc îo 
timpul când se bat metalele tari. i

Pentru ca să se pună ia adăpostul acestei pri
mejdii lucrătorii vor trebui să poarte ochelarii 
aşa numiţi „apărători", cari nu simt altceva 
decât sticle plane, prin care vedem ca prin orice 
geam, dar cari vor opri orice corp străin ce vine 
spre ochi. Aceşti ochelari sunt trebuincioşi mai 
ales celor ce cioplesc piatra şi bat fierul cald.
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Dacă i-a intrat cuiva un corp străin în ochi rtu-i 
este ertat să încerce el, sau vreun tovarăş al lui, 
să-l scoată, pentru că atingându-se de el, sau 
frecându-se, corpul străin, se va înfige mai 
adânc în comee şi va pune vederea în pericol; 
numai medicul va putea să facă aceasta.

Toate obiceiurile care mai dăinuesc încă în 
popor; de a pune în ochii bolnavi apă de viţă 
de vie, ce se păstrează în sticle murdare cu anii, 
sau de a smulge lapte în ei, de a-i spăla cu urină, 
de a freca conjunctivele cu o bucată de săpun, 
cu sticlă pisată cu zahăr pisat şi câte altele, tre- 
buesc îndepărtate.

Pentru ca să pe păstrăm vederea bună trebue 
ca totdeauna când lucrăm să avem lumină bună. 
Aceasta este trebuincioasă mai ales celor ce ci
tesc, scriu, desenează, sau coase lucruri migă
loase. Lumina să nu fie nici prea tare, nici prea 
slabă;,şi aici e bine de urmat calea de mijloc. In 
special trebue să avem grijă de şcolari, căci ei 
trebue să scrie temele şi să-şi înveţe lecţiile în 
timpul nopţii, dejoarece ziua sunt la şcoală. Dacă 
lumina e mică ei se vor sili necontenit să fixeze 
literile slab luminate, Vor obosi, se vor pleca prea 

* mult peste carte,.ca să vadă literile mai bine şi 
în modul acesta li se va micşora vederea din zi 
în zi.

Lumina cea mai bună la care citim, fără să 
obosim, trebue să vină dela o lampă pusa pe 
masa de lucru şi să vină din spre stânga noastră.
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Lumina ce vine de deasupra capului nu e bună, 
pentru că nu luminează îndeajuns literile de cele 
mai multe ori şi are şi partea rea că nu putem 
face singuri umbră cu capul. Casele rău lumi
nate sunt rele nu numai pentru ochi, dar şi pen-, 
tru sănătate, pentru că boala se încuiba tot
deauna unde nu este lumină.

lată deci, pe scurt, o mulţime de rele, pe care 
trebue să le înlăturăm dacă vrem să avem ochii 
sănătoşi.
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39. Ingrăşarea pământului de I. M.Dobrescu
40. Friguri de baltă de T. Dumilrescu.
41. Basul de A. Giuglea.



No. 42. Sfaturi practice de Ing. A. Schorr.
,, 43- Lămurirea calendarului de A. Giuglea.
,, 4 4 - Conjuctivita grandioasă de Dr. I. Glăvan.

S e r ia  C. „D in lum ea larg*ă“ .
No. 1. Ucraina de G. Năstase 
„ 2. Cehoslovacia de I . Simionescu.
„  3. Munţii Apuseni de M. D-avid.
,, 4 Finlanda de I Simionescu.
„ 5. Hucovi»a de I, Simionescu.
,, 6 Basarabia de G. Năstase.
„  7 Dobrogea de C Brătescu.
„ 8. !n spre polul sud de /  Simionescu.
,, 9. Olanda de Ap. D. Calea.
„ 10. Viaţa în adâncul mărilor de C. Motaş.
,,11-12. A. Şagnna de /. Lnpaş
„ 13. Către Everest de 1 Simionescu
„ 14- Koinânii de peste Nistru de V. Harea.
„ 15. Ardealul de I. Simionescu.
„ 16 Lituania de G. Năstase
„ 17. Câmpia Transilvaniei de Ion Pop-Cămpiotmt.
„ 18. Moldova de 1. Simionescu.
„  19. Românii din Ungaria de I. Georgescu.
„ 20. Jud Tnrdn-Arieş de I. Mttreşeanu.
,, 2 1. Ţara llaţeguini de 'G avril Todica.
„ 21. Sp. C. Harfet de 1. Simionescu.
„  23, Danemarca de Magda D. Nicolaescu.
„  24. N. Miiescu in China de I. Simionescu.
„ 25. Cetăţile Moldoveneşti de pe Nistru de Ap. C. Culta.

S e r ia  I). „Ş tiin ţă  ap lica tă^ .
No 1 Fabricarea săpunului de A. Schorr.

,, 2 Motorul Diesel de Ing. Casetti.
,, 3. Industria parfumului de E. Severin.
,, 4-5. Aerul lichid de Ilie Matei.
„ 6. ludustria azotului de L. Caton.
,, 7-9. Locomotiva de Ing. Casetti.
„ 10. Aeroplanul de Dr. V. Anastasia.
„ 11. Baloane şi dirijabile de C. Mihăilescu.
„ 12. Betonul armat de Ins;. N. Ganea.
„ 13, Dări şi trenuri de G Şiadbei.
„ 14. S meria electrică de St. C. lonescu.

Au a p ă r u t :
I. SIMIONESCU

OAMENII ALEŞI — I. STRĂINII
EDIŢIA III. LEI 40.
I. SIMIONESCU 

ORAŞE DIN ROMÂNIA
Volum cu 62 ilustraţii — 90 lei.


